
Πότε έχουµε καλύτερη  ισορροπία; 

 

∆ίνεται µια αβαρής ράβδος ΑΒ µήκους 1m, σε σηµείο Γ της οποίας στερεώνεται µια µικρή ση-

µειακή µάζα m=0,2kg, η οποία απέχει απόσταση d=0,4m από το άκρο Α της ράβδου. Στο άκρο 

Α ή στο Β πρέπει να στηρίξουµε κατακόρυφα τη ράβδο στην παλάµη µας για να πετύχουµε κα-

λύτερη ισορροπία, µε την έννοια ότι αν εκτραπεί λίγο από την κατακόρυφο, θα αποκτήσει µι-

κρότερη γωνιακή επιτάχυνση; 

Απάντηση: 
 

 

Έστω ότι έχουµε κρατήσει κατακόρυφα την ράβδο µε το χέρι µας και σε απόσταση y υπάρχει η 

σηµειακή µάζα. Αν εκτραπεί κατά µια µικρή γωνία θ και εφαρµόσουµε τον θεµελιώδη νόµο της 

µηχανικής θα πάρουµε: 

Στ=Ι·αγων ή 

Mg·yηµθ= my2·αγων άρα 

αγων=(g·ηµθ)/y 

Παρατηρούµε ότι η γωνιακή επιτάχυνση είναι αντιστρόφως ανάλογη προς το ύψος της µάζας. 

Συνεπώς µικρότερη επιτάχυνση, άρα και µεγαλύτερη σταθερότητα, θα έχουµε όταν η µάζα απέ-

χει 0,6m από το κάτω άκρο της ράβδου. 
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